

“小机器人”状告苹果手机Siri侵权

上海智臻网络 唯一诉求就是苹果停止侵权

HTC、三星……苹果公司在全球范围针对竞争对手掀起了声势浩大的专利保卫战。在它越来越倚重的中国市场，知识产权纠纷也是频频不断，只是苹果都站在了被告席上。在付出了6000万美元和解了与深圳唯冠之间的iPad商标案纠纷后，苹果旋即被一家上海企业——智臻网络上了法庭。原因就是iPhone 4S开始，苹果手机上增加的一项语音控制功能Siri涉嫌侵权该公司专利“小机器人”。这场全球关注的专利权案，昨天在一中院开预庭。

本报记者 陈轶珺



在苹果越来越倚重的中国市场，知识产权纠纷频频发生，如今苹果又站在了被告席上。

本报资料图 记者 吴恺 实习生 余博文 摄

起诉 苹果Siri用了 我8年前的技术

智臻网络认为苹果公司iPhone 4S中的Siri侵犯了其发明专利权(ZL200410053749.9)。记者通过中国国家知识产权局的专利检索看到，这个名为“一种聊天机器人系统”的专利，申请日为2004年8月13日，公告日为2006年2月15日。

在该专利的公开说明中，注明专利权人为上海赢恩软件技术有限公司和袁辉，后者也是智臻网络的法定代表人。他们都与一个使用MSN工具的人熟悉的应用“小机器人”有关。“小机器人”最早在MSN上出现，后拓展到QQ、短信、网页等交互平台上。2012年2月，“小机器人”整合了自然语音识别功能，并陆续发布了智能手机、智能电视以及电话上的

语音交互版本。从此，“小机器人”可以听懂用户说的话，判断他的意愿，给出符合他意向的答案，还能帮用户打电话、发短信，查询新闻、汇率、地图、餐饮、机票等各类生活资讯。在该公司网站上，袁辉被称为“中国网络机器人之父”、“小机器人”董事长。此外，小机器人的产品合作方，还包括联想智能电视、中国移动、京东商城及上海人力资源和社会保障局等部门。

“我们2004年就推出了‘小机器人’，到现在已有9年时间，而Siri三年前才出来，两年前被苹果买进。我们非常尊重苹果，他们有很多创新，包括将语音技术结合进来，但这是我们8年前的技术，所以我们起诉苹果。”袁辉说道。

说法 “苹果在全球维权 我们为什么不可以？”

在这次向法院提请的诉讼中，智臻网络没有提出索赔，属于确权诉讼，要求法院判令两被告立即停止制造、销售、使用侵犯其拥有发明专利权的产品，诉讼费由被告承担。“我们的唯一诉求就是苹果停止侵权，这样什么都不会发生。”袁辉说道。

按照他的说法，在向法院提起诉讼前，智臻网络向苹果公司发出了律师函。“Siri去年10月出来后，我们就关注到，经过评估，认为他们侵犯了我们的专利，我们将这个情况告知苹

果，这是正常流程，没必要一上来就告，又不是想钱。”袁辉说道。

但是如同之前一些作家版权人的遭遇一样，向苹果发出律师函后，智臻网络没有得到苹果公司的任何回应。“我们自然要维护自己的权利。苹果在全球进行知识产权的维护，我们为什么就不可以呢？”

昨天原被告双方都向法院申请了延长举证期限，并得到了合议庭许可。本案将在双方完成举证后，正式开庭。

聚焦 两者技术特征究竟是否相同？

苹果公司的Siri是否侵犯了上海的小机器人，成了争议焦点。双方各拿出自己获得的专利说事。

智臻网络说，通过具体比较后得出以下结论，根据专利ZL200410053749.9的权利内容，一种聊天机器人系统至少包括一个用户和一个聊天机器人，该聊天机器人拥有一个具有人工智能和信息功能的人工智能服务器及其对应的数据库。根据苹果公司介绍以及其申请的Siri技术专利描述，发现Siri的技术方案中，交互界面相当于原告专利中“用户通过即时通讯平台或短信平台与聊天机器人进行各种对话”以及“通讯模块”。智臻网络坚信，Siri的

“技术实现途径”正是小机器人的专利技术。

“Siri实现机制和模式与小机器人是一样的，虽然不能直接说100%侵权，但几乎完全侵权。”原告袁辉说。

但苹果公司的两位代理人却认为智臻网络在无理取闹，有滥用诉权的嫌疑。智臻网络并未清楚说明其专利保护范围，致使其专利权保护范围不确定，也没有提供充分有效的证据证明苹果公司iPhone4S手机中的Siri应用落入其专利权利要求的保护范围。“苹果公司认为两者技术特征不同，Siri应用不构成侵权，且涉案专利缺乏稳定性，苹果公司已于2012年11月针对涉案专利提出了无效宣告请求。

》社会传真

漂浮死猪打捞工作基本完成

本报讯 目前，本市相关水域（除省界水域外）已基本完成了漂浮死猪打捞工作。截至昨天15时，市绿化市容部门当天在本市水域共打捞起漂浮死猪47具，全天打捞量比前天同比下降54.37%，已全部进行了无害化焚烧处理。即日起，市绿化市容部门除继续做好支流河汉巡查外，将重

点在省界水域附近打捞。

市水务部门昨天对相关水厂检测数据显示，松江、金山、闵行、奉贤等四个区供水企业的6个取水口原水指标未发现异常，9个水厂出厂水指标符合国家生活饮用水卫生标准。工商部门对市场检查中未发现销售不合格生猪产品的情况。

赌博输钱急红眼 杀人抢劫终被擒

本报讯 记者 柏可林 37岁的泥城镇马厂村村民苏冬梅，常年看管家里开的网吧。前天晚上，家人唤她回家吃饭，却收到了一条内容蹊跷的短信回复。最终，家人在网吧角落里找到了遇害的苏冬梅。八小时后，警方在浦东机场抓获了年仅19岁的嫌疑人。村民称，嫌疑人疑因赌博没钱了而心生歹念。

当地村民向记者介绍，苏冬梅看管的网吧是他们家自己经营的，建在浦东泥城镇马厂村万彭桥北边，网吧就在地家围墙内，两间屋大小，开了六七年。“平时，苏冬梅总会回家吃晚饭，但大前天晚上5点多，家人却迟迟等不到她归来。

苏冬梅的家属告诉记者，当天晚上婆婆烧好饭菜，打电话通知她回家，但电话时关时开，一会儿是‘正在通话中’，一会儿是铃响无人接听。”她17岁左右的儿子也给妈妈发短信，不一会儿，竟收到了一条内容蹊跷的回复：“妈妈到大团去，要过两天才回来。”家人感到情况不妙，

就分头找她。

“大家从楼上开始找，几乎把房间都找遍了，却不见她踪影。”晚上8点多，苏冬梅的丈夫回家，掏出钥匙打开网吧的通道。走过狭长的通道，网吧房间角落的一块帆布引起了他的警觉，“帆布的边角有血迹，掀开一看，她竟已停止了呼吸，脖子上有很深的刀伤，胸口和肚子上也挨了刀。”

有知情村民说，事发时有个年轻男子要打游戏，但没有钱买筹码了，他想赊账，老板娘不答应。”当天晚些时候，便传来了苏冬梅遇害的噩耗。

死者家属悲痛欲绝，警方立即成立专案组，马不停蹄地开展调查工作。通过走访调查，警方锁定了嫌疑人，并了解其坐了一辆黑车前往浦东机场。前天凌晨3点多，距离案发仅八个小时，警方在浦东国际机场将试图逃跑的嫌疑人抓获。其年仅19岁，外地来沪，据称系赌博输钱而起贼心，并抢了少量的钱和手机。

目前，案件具体情况仍在调查之中。

TOYOTA 广汽丰田

您的笑容 成就百万喜悦

CAMRY 凯美瑞

2013款 增值版 隆重上市

百万信赖 感恩回馈

- 惊喜感恩回家礼：凡于3月15日前订车，即可获赠价值1000元的回家礼包，包含回家礼包、平安礼包、惊喜礼包、试驾礼包、万元礼包。
- 精彩体验试驾礼：2013款凯美瑞试驾礼包，包含试驾礼包、平安礼包、惊喜礼包、试驾礼包。
- 万元增值购车礼：购车即送价值10000元的增值礼包。

广汽丰田永达长荣店

电话：021-58796789

地址：浦东新区御桥路1458号（近沪南路）

微博：http://weibo.com/ydtoyota